

Cenné papíry jsou asi nejznámější možností jak investovat volné peněžní prostředky a také odnepaměti synonymem k získání pohádkového bohatství. Staly se i jedním z nejvýznamnějších fenoménů polistopadové éry v České republice. Hned v počátcích demokratické historie naší země proběhly nutné změny, které si vyžadoval přerod z plánované ekonomiky na tržní. Byly to zejména vznik pražské burzy, přeměna státních podniků povětšinou na akciové společnosti a samozřejmě kupónová privatizace, asi nejpodstatnější zásah do obchodování s cennými papíry, a s ní související vznik RM-Systemu. Akcie měly hned od počátku podobu zaknihovaných cenných papírů, kterými se zabývá tato diplomová práce. Jejím cílem je snaha o charakterizování pojmu cenného papíru a shrnutí platné právní úpravy oblasti cenných papírů v České republice, přičemž nosnou částí této práce je vysvětlení pojmu zaknihované cenné papíry a především analýza jejich evidence a s ní souvisejících problémů při její víceúrovňové formě a při držení mezinárodního portfolia cenných papírů.

V druhé kapitole se tato práce věnuje obecnému pojmu cenný papír, jeho obecné definici, snaží se nabídnout stručný přehled dělení cenných papírů, ať už se jedná o dělení podle funkce, formy nebo druhu.

Ve třetí kapitole se práce zabývá otázkou samotných zaknihovaných cenných papírů, kdy popisuje jejich základní charakteristiky a na základě stručného přehledu jejich historického vývoje se snaží dojít k definici zaknihovaných cenných papírů. Dále přináší přehled a shrnutí naší platné právní úpravy včetně charakteristiky nového subjektu, který se stal součástí našeho trhu s cennými papíry, Centrálního depozitáře.

Poslední kapitola se věnuje fenoménu, který se objevil v druhé polovině minulého století a k jehož rozvoji došlo především v posledních dvou desetiletích 20. století. Tímto fenoménem jsou mezinárodní aspekty vícestupňového držení cenných papírů a poskytování cenných papírů jako kolaterálu. Dále se věnuje držení portfolia investičních aktiv a samozřejmě mezinárodnímu kolaterálu. V úplném závěru pak přináší stručný přehled a popis právních předpisů a dokumentů, které k dané problematice přijala Evropská Unie.